



Уважаемые коллеги !

Уважаемые читатели!

Вы держите в руках третий, заключительный в 2005 г., номер научно-практического рецензируемого журнала «Рациональная фармакотерапия в кардиологии». В нем мы постарались сохранить тематику первых двух номеров и продолжаем знакомить вас с основными достижениями в области лекарственной терапии сердечно-сосудистых заболеваний.

Как и в предыдущих двух номерах, в третьем номере журнала публикуются результаты нескольких оригинальных исследований, причем все они посвящены оценке эффективности и переносимости лекарственных препаратов. Обращаю особое внимание на то, что большинство исследований являются сравнительными, а только сравнительные исследования, как известно, позволяют получить истинные представления о свойствах конкретного лекарства.

Два исследования посвящены изучению фиксированных комбинаций антигипертензивных препаратов, причем в обоих использовали весьма популярное в настоящее время сочетание ингибитора ангиотензинпревращающего фермента (ИАПФ) и диуретика. В статье Т.Д.Капланова и др. сравнивается эффект двух таких комбинированных препаратов. Эти препараты содержат разные ИАПФ (каптоприл и периндоприл) и разные диуретики (гидрохлоротиазид и индапамид). Несмотря на то, что оба комбинированных препарата в одинаковой степени снижали АД, между ними были выявлены определенные различия во влиянии на процессы ремоделирования сердца и сосудов. Это еще раз заставляет задуматься об универсальности понятия «класс-эффект». В статье С.Ю.Марцевича и др. сравнивали действие эналаприла и гидрохлоротиазида у больных артериальной гипертензией при использовании их в виде оригинального комбинированного препарата и в виде комбинированного препарата-дженерика. Различия между оригинальными препаратами и препаратами-дженериками иногда могут быть весьма существенными, о чем мы упоминали в предыдущих номерах журнала. Поэтому демонстрация эффективности и безопасности конкретного препарата-дженерика в сравнении с оригинальным препаратом имеет большое практическое значение.

Проблема класс-эффекта рассматривается и в работе М.Е.Стаценко и др. Эти авторы сравнили действие двух бета-блокаторов - бисопролола и карведилола при их назначении пожилым больным с сердечной недостаточностью и также выявили определенные различия в их действии.

В статье Ю.Э.Семеновича и др. сравнивали два препарата из группы статинов – аторвастатин и симвастатин у больных с гиперлипидемией. Результаты этого исследования четко

демонстрируют, какого эффекта на уровень липидов можно добиться, используя статины в виде препаратов-дженериков, а также дают представление о безопасности такой терапии.

В исследовании Ю.В.Лукиной и др. сравнивали эффективность двух препаратов бета-блокатора метопролола пролонгированного действия – оригинального Беталока-ЗОК и дженерика Эгилока-ретард у больных с мягкой и умеренной артериальной гипертензией. Показано, что при 6-недельной терапии эти препараты обладали очень похожим терапевтическим действием и не отличались по частоте нежелательных явлений.

Статья В.В.Якусевича и др. демонстрирует ухудшение церебральной гемодинамики у женщин, страдающих артериальной гипертензией, находящихся в периоде постменопаузы, а также возможность коррекции этих изменений с помощью гипотензивных и гиполипидемических препаратов.

В номере публикуются две клинические лекции. Г.Н.Гороховская и др. подчеркивают связь между артериальной гипертензией и транзиторными ишемическими атаками (ТИА) и важность контроля АД для предупреждения последних. Авторы рассматривают значимость различных гипотензивных препаратов для предупреждения ТИА, а также обсуждают роль медикаментозных и инвазивных вмешательств при начавшейся ТИА. Д.А.Аничков и Н.А.Шостак затрагивают новую, возможно необычную для практических врачей проблему – целесообразность применения статинов у больных с ревматоидным артритом.

Публикация Европейских рекомендаций по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний в клинической практике продолжает традицию журнала знакомить читателей с международными документами, отражающими современный взгляд на основные проблемы предупреждения и лечения сердечно-сосудистых заболеваний. Мы считаем необходимым, однако, обратить внимание читателя и на возможные ограничения этих рекомендаций. Поэтому мы публикуем статью С.А.Шальной и О.В.Вихиревой, критически оценивающими роль шкалы SCORE, лежащей в основе названных выше Европейских рекомендаций.

Отдельная публикация посвящена результатам исследований, доложенных на только что закончившемся Конгрессе Американской ассоциации кардиологов – одному из наиболее значительных научных событий уходящего года.

Завершает номер обращение к юридическим проблемам медицины. Хорошо известная читателю по предыдущим публикациям профессор права В.В.Кущенко рассуждает о врачебной ошибке: дает ее определение и предупреждает о возможной ответственности врача.

В заключение хочу поздравить всех читателей журнала «Рациональная фармакотерапия в кардиологии» с Новым 2006 годом, пожелать здоровья и всяческих успехов.

С уважением,

Главный редактор
Академик РАМН, профессор П.Г. Оганов